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九上数学 | 重难点题型

与一元二次方程有关的三角形动点问题
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【一】已知：如图所示，在△ABC中，∠B＝90°，AB＝5cm，BC＝7cm，点P从点A开始沿AB边向点B以1cm/s的速度移动，点Q从点B开始沿BC边向点C以2cm/s的速度移动．当P、Q两点中有一点到达终点，则同时停止运动．

（1）如果P，Q分别从A，B同时出发，那么几秒后，△PBQ的面积等于4cm2？

解：设经过x秒以后，△PBQ面积为4cm2（0＜x≤3.5）此时AP＝xcm，BP＝（5﹣x）cm，BQ＝2xcm，

由1/2BP▪BQ=4，得1/2（5-x）×2x=4，
整理得：x2﹣5x+4＝0，

解得：x＝1或x＝4（舍）；

答：1秒后△PBQ的面积等于4cm2；
（2）如果P，Q分别从A，B同时出发，那么几秒后，PQ的长度等于2√10cm？

解：设经过t秒后，PQ的长度等于2√10cm，由PQ2＝BP2+BQ2，

即40＝（5﹣t）2+（2t）2，

解得：t＝﹣1（舍去）或3．

则3秒后，PQ的长度为2√10cm；
（3）△PQB的面积能否等于7cm2？请说明理由．

解：假设经过t秒后，△PBQ的面积等于7cm2，即BP×BQ/2=7，（5-t）×2t/2=7，

整理得：t2﹣5t+7＝0，
由于b2﹣4ac＝25﹣28＝﹣3＜0，

则原方程没有实数根，所以△PQB的面积不能等于7cm2．
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【二】如图所示，△ABC中，∠B＝90°，AB＝6cm，BC＝8cm．

（1）点P从点A开始沿AB边向B以1cm/s的速度移动，点Q从B点开始沿BC边向点C以2cm/s的速度移动．如果P、Q分别从A，B同时出发，线段PQ能否将△ABC分成面积相等的两部分？若能，求出运动时间；若不能说明理由．

解：设经过x秒，线段PQ能将△ABC分成面积相等的两部分

由题意知：AP＝x，BQ＝2x，则BP＝6﹣x，

∴1/2（6﹣x）•2x=1/2×1/2×6×8，

∴x2﹣6x+12＝0，

∵b2﹣4ac＜0，

此方程无解，

∴线段PQ不能将△ABC分成面积相等的两部分；
（2）若P点沿射线AB方向从A点出发以1cm/s的速度移动，点Q沿射线CB方向从C点出发以2cm/s的速度移动，P、Q同时出发，问几秒后，△PBQ的面积为1cm2？

解：设t秒后，△PBQ的面积为1

①当点P在线段AB上，点Q在线段CB上时

此时0＜t≤4

由题意知：1/2（6﹣t）（8﹣2t）＝1，

整理得：t2﹣10t+23＝0，

解得：t1＝5+√2（不合题意，应舍去），t2＝5-√2，

②当点P在线段AB上，点Q在线段CB的延长线上时

此时4＜t≤6，

由题意知：1/2（6﹣t）（2t﹣8）＝1，

整理得：t2﹣10t+25＝0，

解得：t1＝t2＝5，

③当点P在线段AB的延长线上，点Q在线段CB的延长线上时

此时t＞6，

由题意知：1/2（t﹣6）（2t﹣8）＝1，

整理得：t2﹣10t+23＝0，

解得：t1＝5+√2，t2＝5-√2，（不合题意，应舍去），

综上所述，经过5-√秒、5秒或5+√秒后，△PBQ的面积为1．
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【三】如图1，在△ABC中，∠A＝90°，AB＝12cm，AC＝8cm，现有动点P从点B出发，沿射线BA方向运动，动点Q从点C出发，沿射线CA方向运动，已知点P的速度是2cm/s，点Q的速度是1cm/s，它们同时出发，设运动时间是ts（t＞0）．

（1）当t＝4时，求△APQ的面积．

解：∵点P的速度是2cm/s，点Q的速度是1m/s，

当t＝4时，BP＝2t＝8cm，CQ＝t＝4cm，

∴AP＝4cm，AQ＝4cm，

∴S△APQ＝1/2×4×4＝8（cm2）．
（2）经过多少秒时，△APQ的面积是△ABC面积的一半．

解：设经过t秒△APQ的面积是△ABC面积的一半．

根据题意得：1/2S△ABC＝1/2×1/2×12×8＝24cm2，

当0＜t＜6 时如图1：

S△APQ＝1/2（12﹣2t）（8﹣t）＝24，

整理得t2﹣14t+24＝0，

解得t＝12（舍去）或t＝2．

当6＜t＜8 时如图2：

S△APQ＝1/2（2t﹣12）（8﹣t）＝24，

整理得t2﹣14t+72＝0，

△＜0，无解．

当t＞8时如图3：

S△APQ＝1/2（2t﹣12）（t﹣8）＝24，

整理得t2﹣14t+24＝0，

解得t＝12或t＝2（舍去）．

综上所述：经过2秒或12秒△APQ的面积是△ABC面积的一半．
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【四】如图，在△ABC内，AB＝6cm，BC＝7cm，∠ABC＝30°，点P从A点出发，以1cm/s的速度向B点移动，点Q从B点出发，以2cm/s的速度向C点移动，当其中一个动点到达终点时，另一动点也随之停止运动，当如果P、Q两点同时出发，经过几秒后△PBQ的面积等于4cm2？

解：如图，过点Q作QE⊥PB于E，则∠QEB＝90°.

∵∠ABC＝30°，

∴QE=1/2QB．

设经过t秒后△PBQ得面积等于4cm2，则PB＝6﹣t，QB＝2t，QE＝t，

根据题意得：1/2•（6﹣t）•t＝4，

整理得：t2﹣6t+8＝0，

解得：t1＝2，t2＝4．

当t＝4时，2t＝8，8＞7，不合题意舍去，∴t＝2．

答：经过2秒后△PBQ的面积等于4cm2．
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【一】已知：如图所示，在△ABC中，∠B＝90°，AB＝5cm，BC＝7cm，点P从点A开始沿AB边向点B以1cm/s的速度移动，点Q从点B开始沿BC边向点C以2cm/s的速度移动．当P、Q两点中有一点到达终点，则同时停止运动．

（1）如果P，Q分别从A，B同时出发，那么几秒后，△PBQ的面积等于4cm2？

解：设经过x秒以后，△PBQ面积为4cm2（0＜x≤3.5）此时AP＝xcm，BP＝（5﹣x）cm，BQ＝2xcm，

由1/2BP▪BQ=4，得1/2（5-x）×2x=4，
整理得：x2﹣5x+4＝0，

解得：x＝1或x＝4（舍）；
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【二】如图所示，△ABC中，∠B＝90°，AB＝6cm，BC＝8cm．

（1）点P从点A开始沿AB边向B以1cm/s的速度移动，点Q从B点开始沿BC边向点C以2cm/s的速度移动．如果P、Q分别从A，B同时出发，线段PQ能否将△ABC分成面积相等的两部分？若能，求出运动时间；若不能说明理由．

解：设经过x秒，线段PQ能将△ABC分成面积相等的两部分

由题意知：AP＝x，BQ＝2x，则BP＝6﹣x，

∴1/2（6﹣x）•2x=1/2×1/2×6×8，

∴x2﹣6x+12＝0，

∵b2﹣4ac＜0，

此方程无解，

∴线段PQ不能将△ABC分成面积相等的两部分；
（2）若P点沿射线AB方向从A点出发以1cm/s的速度移动，点Q沿射线CB方向从C点出发以2cm/s的速度移动，P、Q同时出发，问几秒后，△PBQ的面积为1cm2？

解：设t秒后，△PBQ的面积为1

①当点P在线段AB上，点Q在线段CB上时

此时0＜t≤4

由题意知：1/2（6﹣t）（8﹣2t）＝1，

整理得：t2﹣10t+23＝0，

解得：t1＝5+√2（不合题意，应舍去），t2＝5-√2，

②当点P在线段AB上，点Q在线段CB的延长线上时

此时4＜t≤6，

由题意知：1/2（6﹣t）（2t﹣8）＝1，

整理得：t2﹣10t+25＝0，

解得：t1＝t2＝5，

③当点P在线段AB的延长线上，点Q在线段CB的延长线上时

此时t＞6，

由题意知：1/2（t﹣6）（2t﹣8）＝1，

整理得：t2﹣10t+23＝0，

解得：t1＝5+√2，t2＝5-√2，（不合题意，应舍去），

综上所述，经过5-√秒、5秒或5+√秒后，△PBQ的面积为1．
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【三】如图1，在△ABC中，∠A＝90°，AB＝12cm，AC＝8cm，现有动点P从点B出发，沿射线BA方向运动，动点Q从点C出发，沿射线CA方向运动，已知点P的速度是2cm/s，点Q的速度是1cm/s，它们同时出发，设运动时间是ts（t＞0）．

（1）当t＝4时，求△APQ的面积．

解：∵点P的速度是2cm/s，点Q的速度是1m/s，

当t＝4时，BP＝2t＝8cm，CQ＝t＝4cm，

∴AP＝4cm，AQ＝4cm，

∴S△APQ＝1/2×4×4＝8（cm2）．
（2）经过多少秒时，△APQ的面积是△ABC面积的一半．

解：设经过t秒△APQ的面积是△ABC面积的一半．

根据题意得：1/2S△ABC＝1/2×1/2×12×8＝24cm2，
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当0＜t＜6 时如图1：

S△APQ＝1/2（12﹣2t）（8﹣t）＝24，

整理得t2﹣14t+24＝0，

解得t＝12（舍去）或t＝2．

当6＜t＜8 时如图2：

S△APQ＝1/2（2t﹣12）（8﹣t）＝24，

整理得t2﹣14t+72＝0，

△＜0，无解．

当t＞8时如图3：

S△APQ＝1/2（2t﹣12）（t﹣8）＝24，

整理得t2﹣14t+24＝0，

解得t＝12或t＝2（舍去）．

综上所述：经过2秒或12秒△APQ的面积是△ABC面积的一半．

【四】如图，在△ABC内，AB＝6cm，BC＝7cm，∠ABC＝30°，点P从A点出发，以1cm/s的速度向B点移动，点Q从B点出发，以2cm/s的速度向C点移动，当其中一个动点到达终点时，另一动点也随之停止运动，当如果P、Q两点同时出发，经过几秒后△PBQ的面积等于4cm2？

解：如图，过点Q作QE⊥PB于E，则∠QEB＝90°.

∵∠ABC＝30°，

∴QE=1/2QB．

设经过t秒后△PBQ得面积等于4cm2，则PB＝6﹣t，QB＝2t，QE＝t，

根据题意得：1/2•（6﹣t）•t＝4，

整理得：t2﹣6t+8＝0，

解得：t1＝2，t2＝4．

当t＝4时，2t＝8，8＞7，不合题意舍去，∴t＝2．

答：经过2秒后△PBQ的面积等于4cm2．
